

2016年，老百姓的“钱袋子”怎么样？

核心提示

2016年即将过去了。在这一年里，我们老百姓的“钱袋子”发生了哪些变化？

数据显示，今年前三季度，全国居民人均可支配收入17735元，同比名义增长8.4%。扣除价格因素实际增长6.3%，城乡居民收入与GDP增速基本同步。与此同时，社保降费加速推进，“兜底”收入标准持续上调，以扩大中等收入人群为主要目标之一的收入分配改革效果正在显现。有专家认为，2016年是收入分配制度改革“加速推进年”。

据新华社北京12月28日电
记者 翟永冠 杰文津 李劲峰

在即将过去的一年里，老百姓的“钱袋子”发生了哪些变化？“新华视点”记者了解到，一年来，一系列收入分配改革接连出台：社保降费加速推进，“兜底”收入标准持续上调，以扩大中等收入人群为主要目标之一的收入分配改革效果正在显现。有专家认为，2016年是收入分配制度改革“加速推进年”。

收入分配改革政策“重头戏”频出

数据显示，今年前三季度，全国居民人均可支配收入17735元，同比名义增长8.4%。扣除价格因素实际增长6.3%，城乡居民收入与GDP增速基本同步。与此同时，地区收入的差距在缩小。从已公布的前三季度数据看，西部地区收入增速较高，贵州、青海两地城镇居民人均可支配收入名义增速达9%，领跑全国。

收入增长背后是一系列收入分配制度改革的落地推动。

一年来，收入分配改革政策“重头戏”频出。《关于激发重点群体活力带动城乡居民增收的实施意见》《关于完善农村土地所有权承包经营权分置办法的意见》《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》等改革政策接连发布，瞄准技能人才、农民、科研人员、企业经营管理人员等多个群体分类施策，带动城乡居民增收。

社保降费加速推进。国务院4月中旬的常务会议决定，阶段性降低企业社保缴费费率等缴存比例，为市场主体减负，增加职工现金收入。在去年的基础上，从今年5月

1日起两年内，对企业职工基本养老保险与失业保险缴费费率，予以阶段性降低。

业内专家介绍，尽管降低社保缴费费率主要集中在单位企业缴费部分，但通过为企业减负，一定程度上也为保证员工现金收入增长腾挪出部分空间，将给职工带来实实在在的现金收入增加。如广东省失业保险个人缴费费率从0.5%降至0.2%，职工预计全年可少缴24亿元。云南省失业保险个人缴费费率去年从1%下调至0.6%后，今年又下调至0.5%。以月收入5000元的职工为例，由此每月减少失业保险缴费25元，一年可增加现金收入300元。

失业保险、养老金提高。今年以来，河北、天津、青海等省份宣布提高失业保险标准，涨幅从几十元到几百元不等。人社部、财政部印发《关于2016年调整退休人员基本养老金的通知》，机关事业单位与企业退休人员同步调整基本养老金，总体增长水平为2015年退休人员月人均基本养老金的6.5%左右，全国1亿多企业和机关事业单位退休人员的基本养老保险待遇得到了提高。

国务院发展研究中心研究员张立群认为，“今年可以说是收入分配制度改革的‘加速推进年’，改革速度和政策力度比以往有明显提升。”

中等收入群体“扩容”导向明显

扩大中等收入群体是我国收入分配的主要政策目标。随着一系列收入分配制度改革的出台，以公职人员、技术技能人才和企业经营管理人员为代表的中等收入群体增收、“扩容”导向明显。

——多个省份公务员工资调整。目前，北京、湖南、福建、山西等多个省份已完成公务员工资调整，带动工资标准和级别工资均有所提高。危某是江西省抚州市某镇副科级公务员，已经参加工作11年。他今年工资每个月涨了250元，年现金收入将近七万元。“这是我参加工作这几年涨工资力度最大的一次。”危某说。

——技能人才、科研人员、企业经营管理人员等在改革中获利明显。根据智联招聘发布的2016年秋季中国雇主需求与白领人才供给报告，全国34个主要城市的白领平均薪酬为税前7531元，北京以9886元的月薪位居第一。报告显



示，2016年以来各地企业发布的平均薪酬水平一直处于上升趋势，春、夏、秋三季的平均薪酬分别为7018元、7233元和7531元，环比分别上涨3.9%、3.1%和401%。

随着一系列政策的实施，中等收入群体改革受益会更加明显。11月，《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》发布，针对我国科研人员的实际贡献与收入分配不完全匹配的问题，构建基本工资、绩效工资和科技成果转化收入三元薪酬体系。在此之前，《关于激发重点群体活力带动城乡居民增收的实施意见》出台，技能人才、科研人员、企业管理者等多个群体增收可期。

——蓝领工人收入持续增长，不少人顺利跨入中等收入群体。58集团发布的《2016-2017年度蓝领招聘市场白皮书》显示，2016年蓝领群体薪资较去年同期增长12%，月收入为4260元。上海、北京最高，月收入接近5500元。在蓝领收入增速最快的十个城市中，武汉涨幅最高，达到17.6%，南京、合肥两个城市增幅紧随其后。收入较高的上海、杭州、福州涨幅也较大，均超过15%。

经济转型给收入分配带来哪些挑战？

2016年收入分配改革总体取得明显突破，同时，一些挑战也值得关注。

首先，在经济下行压力下，城乡居民收入持续增加速度放缓。业内专家分析，自2012年以来，我国居民人均可支配收入增幅持续放缓，从2012年的10.6%降至2015

年的7.4%。2016年前三季度的数据延续了这一趋势。

这对低收入群体的影响更加明显。比如，截至12月初，辽宁、江苏、天津等多个地区调整了最低工资标准，平均增幅10.7%。不过，调整的省份数量明显少于往年，调整涨幅也低于过去5年的平均涨幅。

在天津市红桥区从事环卫工作的张伟丽，原来每月工资1850元。今年7月1日起，天津最低工资标准由每月1850元调整为1950元，每小时10.6元调整为11.2元，张伟丽的工资也随即调整为2000元。“尽管每月增加了150元，但物价也在上涨，生活质量并没有提高多少。”张伟丽说。

此外，我国正处于经济转型和结构调整的关键时期，部分行业去产能、调结构，将给就业和增收带来较大压力。中国劳动学会副会长苏海南表示，今年受经济新常态以及产业政策等影响，钢铁、煤炭等行业去产能影响相关从业人员工资收入，部分大宗农产品价格下降使部分地区增收困难，城乡居民转移净收入增速有所放缓等，需引起高度重视。

2017年，百姓收入情况会怎样，收入分配制度改革如何进行？苏海南等专家认为，2017年，要加紧研究低收入群体工资正常增长机制，抓好机关事业单位基本工资调整及其他相关改革，在社保方面继续健全社保体系、扩大覆盖面、逐步缩小机关事业单位与企业退休金差距，做好社保基金保值增值等工作。同时还要做好兜底工作，让低收入人群的升入增长跑赢CPI，生活质量不降低。

国家公务员局相关负责人表示 公务员每年培训不少于12天

新华社北京12月28日电（记者徐博）国家公务员局相关负责人28日在回答记者提问时表示，“十三五”期间，行政机关公务员每人每年参加培训累计不少于12天或者90学时。

近日，国务院办公厅转发了人力资源社会保障部、国家公务员局《“十三五”行政机关公务员培训纲要》。

这位负责人说，“十三五”期间，要大力开展基层和机关基

础岗位公务员培训，实施基层公务员培训工程和机关基础岗位公务员培训工程，推动优质培训资源向“双基”倾斜，为其提供更多培训机会、创造更好培训条件。

要将“双基”公务员培训列入年度培训计划，确保“双基”公务员每人每年参加脱产培训不少于6天。

同时，国家公务员局将组织开展专业技术类和行政执法类公务员培训试点工作。

武汉：“世界级绿道”开通



武汉东湖绿道一景（12月28日摄）。

12月28日，被誉为“世界级绿道”的武汉东湖绿道一期工程串起城中湖沿线风景区。武汉东湖绿道分为湖中道、湖山道、磨山道和郊野道四条主题绿道，将面积36平方公里的东湖几大风景区连为一体，全程禁止机动车通行，成为市民徒步、骑行的好去处。

（新华社发）

我国经济发达地区 土地后备资源趋于枯竭

据新华社北京12月28日电（记者王立彬）国土资源部28日发布结果显示，经过多年持续开发利用，我国经济较发达地区土地后备资源稀缺甚至趋于枯竭。

调查结果显示，目前我国耕地后备资源总面积8029.15万亩。全国集中连片耕地后备资源2832.07万亩，占耕地后备资源总量的35.3%；零散分布耕地后备资源面积5197.08万亩，占耕地后备资源总量的64.7%。按上一轮耕地后备资源调查评价口径，全国集中连片耕地后备资源2832.07万亩，占耕地后备资源总量的35.3%；零散分布耕地后备资源面积5197.08万亩，占耕地后备资源总量的64.7%。

查干湖冬捕头鱼拍出85万高价



12月28日，拍卖师主持头鱼拍卖仪式。

当日，2016年中国松原查干湖第十五届冰雪渔猎文化节正式开幕。在头鱼拍卖仪式上，一条重50余斤的“明星鱼”拍出了85万元人民币的高价，成为查干湖冬捕近年来价格最高的头鱼。

（新华社发）

十部门制定行业协会商会监管办法 构建政府监管加依法自治新模式

新华社北京12月28日电（记者罗争光）记者28日从民政部获悉，发改委、民政部等十部门日前已印发《行业协会商会综合监管办法（试行）》，对行业协会商会与行政机关脱钩后的监管方法予以明确，要求行业协会商会完善法人治理机制，加强资产与财务、服务及业务、纳税和收费监管，加强信用体系建设和社会监督，促进行业协会商会成为依法自治的现代社会组织。

办法提出，要厘清行政机关与协会商会的职能边界，改变单一行政化管理方式，构建政府综合监管和协会商会自治的新型治理模式。要健全专业化、协同化、社会化的监督管理机制，完善政府综合监管体系，切实加强事中事后监管，落实“谁主管、谁负责”原则。

办法要求，行业协会商会要健全内部法人治理结构，协会商会负责人的产生、变更要依照相关规定执行，拟任人选依照相关要求审核通过后方可正式选举。要建立协会商会主要负责人工作报告制度，建立民主协商和内部矛盾调解制度。

办法明确要求，党政领导干部在协会商会中任（兼）职的，必须符合干部管理有关规定，按照规定程序审批，且不得领取报酬和获得

其他额外利益。确属需要的工作经费，要从严控制，不得超过规定标准和实际支出。

办法要求，行业协会商会应建立完善资产使用和管理制度，承担相应主体责任，重大资产配置、处置必须经过会员大会（会员代表大会）、理事会（常务理事会议）审议，接受内部监事会（监事）监督，并依法依规完成会计报告，依法依规使用和管理办公用房。

全球最高龄 雄性大熊猫去世

这是2015年9月21日在中国大熊猫保护研究中心都江堰基地拍摄的大熊猫“盼盼”。

记者从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地获悉，全球年龄最大的雄性大熊猫“盼盼”于12月28日4时50分离世，享年31岁，相当于人类百岁以上高龄。

据悉，大熊猫“盼盼”的后代占全球圈养大熊猫种群近四分之一，现存血缘后代130余只。

（新华社发）



中国国民党定于明年5月 选举新一届党主席

新华社台北12月28日电（记者赵博 李凯）28日举行的中国国民党中常会以复议方式通过折中方案，确定下一届党主席选举于2017年5月20日举行。

国民党下一届党主席等选举的时间确定可谓一波三折。先是国民党相关会议在本月19日提出党主席等4项党职的选举及就职日期、国民党“军队退役人员”党部代表选举改革等方案，交由中常会讨论通过；21日，国民党中常会通过上述方案，其中，确定党主席及党代表选举于2017年5月20日举行。

然而，一些国民党中常委质

疑20日中常会决定的有效性，认为会议在出席人数不足的情况下通过相关决定，违反相关程序，甚至有中常委向法院提告。

经党内各方沟通，28日举行的国民党中常会提出3点建议的折中方案，包括明年党主席及党代表等选举时程不变、“军队退役人员”党部代表选举的改革延后等。最终，中常会以复议上次会议议事程序的形式通过折中方案。

今年1月，中国国民党在台湾地区领导人及民意代表选举中落败后，时任党主席朱立伦宣布辞职。3月26日，国民党举行党主席补选投票，洪秀柱当选国民党首位女性党主席。